

LA DINAMITA

(Continuación de "Patria y Letras,")

QUINCENARIO RADICAL Y LITERARIO,

QUE NO SE VENDE NI ADMITE SUBVENCIONES DE NADIE

Fundador y Director: José María Blázquez.

En España, hace ya tiempo,
el que trabaja no come,
el vago triunfa y engorda
y el ladrón arrastra coche.

Del libro: *Laticios*.

Redacción y Administración: Colón, 5.

Suscripción: En toda España, dos meses, 25 céntimos. Extranjero, 50. Número corriente, 5. Atrasado, 10.

De los escritos firmados responderán sus autores.

Si á la Libertad doy vivas
y los *quindillas* me prenden,
en cuanto suelto me vea
daré los vivas más fuertes.

Del libro: *Laticios*.

PÍ Y MARGALL

Hoy, veintinueve de noviembre, hace dos años que dejó de existir aquel hombre extraordinario, aquel obrero infatigable, aquel rebelde heróico, aquel genio colosal, aquel revolucionario invencible, aquel santo más santo que todos los santos puestos en los altares por las religiones absurdas y mercantiles, y que se llamó en vida Francisco Pí y Margall.

Pero no murió más que su cuerpo; su alma vivirá eternamente en sus obras imperecederas.

LA DINAMITA se honra mucho, recordándole con respeto, admiración y entusiasmo.

¿Qué queda del cristianismo?

Es singular lo que en religión sucede. Si un cristiano dijera que no cree en la Trinidad, ó en la pureza de María antes y después de su alumbramiento, ó en el cambio eucarístico del pan y del vino en cuerpo y sangre de Cristo, ó en la existencia del Limbo para los papas y profetas del Antiguo

Testamento, se le declararía al punto herege, se le anatematizaría y se le arrojaría entre los réprobos. El cristiano, ha de creer estas y otras afirmaciones; precisamente porque son absurdas. *Credo quia absurdum*, decía hace ya quince siglos el más célebre de los Padres de la Iglesia.

No existe este rigor para el que en todo falsea los conceptos de Cristo. La razón es porque si tal se hiciera, no quedaría un cristiano. En la práctica de la vida: ¿qué queda de la moral del Evangelio? Absolutamente nada. Los bienaventurados eran para Cristo los pobres de espíritu, los mansos, los misericordiosos, los pacíficos, los que padecen persecución por la justicia. Los que le siguiesen no podían enfadarse contra sus hermanos y habían de amar aun á sus enemigos, hacer bien á los que los aborrecieren, orar por los que los perseguieren y calumniaren, presentar la mejilla derecha al que los hiere en la mejilla izquierda y su capa al que les pusiere pleito sobre su túnica.

¿Qué predomina hoy en las naciones? No bastan los tribunales á fallar los pleitos que entre sí promueven los cristianos, á veces los hijos contra los padres, otras los padres contra los hijos. Por el menor de los agravios se lleva á los hombres ante los jueces, ó se los bate en desafío, ó se les guarda rencor eterno. Por motivos frívolos, tal vez por conservar injustas conquistas, se sostiene largas y sangrientas luchas en que la crueldad se sobrepone á la misericordia y el furor á la mansedumbre. No hay piedad para los que no combaten, y aquel que se tiene por mejor más enemigos ha muerto. No prevalecen los mansos, sino los soberbios; no los pobres de espíritu, sino los que

ciñen espada; no los que padecen persecución por la justicia, sino los que persiguen la justicia y la aplastan. Decid á pueblos ni individuos que ofrezcan la mejilla izquierda, al que les hirió en la derecha, y se reirán de vosotros. Se ha trazado fronteras entre las naciones, y cada nación está dispuesta á sacrificar en los altares de la suya á todo nuestro linaje.

No quería Cristo que los suyos atesoraran riquezas. «No es posible, les decía, que sirvais á Dios y al dinero, porque tendreis el corazón donde el tesoro.» Y aquí el que de más cristiano se precia, atesora y atesora, sin ver nunca harta su codicia. Aún á costa de la general pobreza, aún á costa de la ruina de la Patria, amontonan aquí inmensos caudales hombres que se dicen siervos de Cristo. El afán de enriquecerse es general, y se sacrifica por conseguirlo descanso y honra. ¿Dónde está el cristianismo? ¿Dónde los cristianos?

Aborreció Cristo la hipocresía, y no quiso que los suyos pregonasen sus limosnas, ni orasen en público, ni hiciesen largas preces, ni manifestasen en el rostro sus ayunos, ni jurasen. Se nos exige á cada paso que juremos, se ora públicamente, se ensarta preces sobre preces y se hace ostentación y gala de lo poco que dan los ricos sobre lo que á los menesterosos usurparon.

La moral cristiana no existe; no existe sino la superstición cristiana. Si Cristo volviera, encontraría en sus creyentes á los escribas y fariseos de su tiempo, y á latigazos arrojaría de sus templos á los que los han convertido de casas de oración en casas de negocios.

FRANCISCO PÍ Y MARGALL.

DEPOSITO LEGAL

PROTESTA

Protestamos, en nombre de nuestro director, de los insultos que algún cobarde jesuita que le arroja su baba asquerosa bajo el seudónimo de «Un verdadero amigo de tu tío» en la hoja que esta semana se ha re partido.

Los hombres que lo son, que no son figura de ellos, que no son cobardes y miserables (y aquí si que es imposible prescindir de los epítetos) firman lo que escriben como lo hizo siempre nuestro director.

Pero nada tiene de extraño si se ve por otro punto de vista; esa forma de insultar embosada y ruin, sienta admirablemente y es la manera de ser y obrar de esa ralea de farsantes de sotana, é hipócritas, que hacen que creen en Dios y que cumplen con su sagrada religión embaucando á los ignorantes y haciendo cuanto daño pueden al que más noble que ellos expone con energía su manera de pensar, y no creen que la religión sea como hoy los clericales la van haciendo: solo un negocio.

Si Jesús volviera á la tierra haria con toda la clerigalla de ahora, lo que hizo con los mercaderes del templo: los arroja de él diciéndoles: Fuera farsantes hipócritas que habeis prostituido mi santa religión, y con vuestras obras haceis perder la fe á los verdaderos cristianos. Mi religión se funda en la justicia, la humildad y la protección del prójimo, y vosotros procedeis todo lo contrario.

En el próximo número contestará probablemente nuestro director á esa hoja; es decir, si llega á nuestro poder su correspondencia, que hasta en eso se venga con él la canalla clerical, secuestrándosela para que no llegue á poder de su familia ni amigos.

LA REDACCIÓN.

Esbozos de ideas

Las ideas religiosas siempre favorecen á los bribones en perjuicio de las gentes honradas. Nadie se arruina por la religión, y son muchos los que por ella se enriquecen. Por esto el sentimiento religioso es innato en todos los que dominan, explotan y roban.

Derrame cada ciudadano la vista por su alrededor, y verá que todas las personas que le perjudican son eminentemente religiosas.

Casi todos los que no creen en religión alguna, son honrados; hay en cambio muchos que creen en ella y no lo son. ¿Cómo me explica usted esto?

—De este modo: los que se ven exhaustos de condiciones morales, necesitan el apoyo de una religión cualquiera...

JOSÉ NAKENS.

¡ADELANTE!

Compañeros, que valientes
Defendeis con grato empeño
Lo que es vuestro dulce ensueño,
Sed hasta el fin consecuentes.
No dudeis si en los presentes
Tiempos porque atravesamos
Somos los republicanos
En número no bastante;
Seguid conmigo adelante
que el triunfo está en nuestras ma-
(nos.)

La España nos pide á gritos
Un Gobierno... así... de fama;
Y á la República llama
Ante apuros infinitos.
¿Y hemos de ser tan malditos
que no atendamos su ruego?...
Pues siquiera por apego
A una cuna bienhechora
Es propicia cualquier hora;
Menos lo fué la de Riego.

Si la vida se perdiera
Con una muerte gloriosa,
Es la escena más dichosa
Para el mortal en la tierra.
¿Qué nos importa á cualquiera
Si acaso nuestra ventura
Nos abre una sepultura,
Ya escondida, ya pública...
Si al fin triunfa la República
Por nuestro amor y cultura?

PEDRO MARTÍN DIEZ.

Villacarriedo, Octubre de 1903.

MAS DE LA HUELGA

La situación actual de la huelga continúa desgraciadamente sin indicios de pronta solución.

Después de haber tenido varias reuniones las comisiones de fabricantes y tejedores, presididas por el gobernador, el viernes quedaron otra vez rotas las negociaciones.

Los motivos de esta ruptura es la informalidad de los patronos al presentar de nuevo una tarifa que hace tiempo está descartada y que su presentación, naturalmente, tenía que estimarse como una burla.

El gobernador, al terminar esa reunión, hizo una delaración importante: «que ya sabía en quien consistía que ésto no se arreglase; pues bien, en él está ahora el exigir á quien él sabe la responsabilidad á que hubiere lugar si acosados por la peor consejera—¡el hambre!—algún día, faltándoles la sensatez y la cordura que tienen demostradas los obreros en España entera, ocurriese algún desorden.

Causa tristísima impresión, contemplar la cara de los sufridos obreros bejaranos, en las que se marcan con caracteres indelebles el sufrimiento y la miseria.

¿Quién sabe si también puede influir en que se prolongue esta situación, el ser ahora los días más pequeños del año!

Lo que admira realmente es la disciplina y solidaridad que están demostrando hoy todos los obreros fabriles.

Muy bien, obreros, «la unión constituye la fuerza»; continuad así, que esa unión os dará el triunfo, (aunque quizá algo mermado) pero ¡ay de vosotros! el día que, haciéndoos caso de algún traidor, os desgarréis; entonces, ya lo sabeis, os harán volver á la condición de esclavos y como á ellos os tratarán.

Pueblo modelo

El Africa es la tierra de las sorpresas. Ahora resulta que vive en ella, al sur del lago Victoria Nyanza, un pueblo que debieran tomar por modelo todas las naciones que se llaman civilizadas. Los negritos que lo componen son comunistas á toda prueba. Se desconoce en absoluto la propiedad individual. Cultivan la tierra y amontonan sus rendimientos bajo un gran cobertizo que hay en la plaza de Kraal. De aquel depósito toma cada uno lo que le parece oportuno, y claro es que toma sólo lo necesario.

No es esto lo digno de ejemplo sino lo que sigue: Según han dicho los negros, no se ha encarcelado ni ejecutado jamás á nadie. Los criminales son muy raros; pero los hay. Cuando alguno comete alguna fechoría imperdonable, le llaman los ancianos, le sermonean y hacen

que se av...
ción. Si...
expulsan...
una selv...
tan. Si...
tiempo, l...
abiertos...
En la...
locadora...
hechicer...
(De E...
Exp...
En lo...
terior...
do de P...
llos oc...
instruc...
ción ce...
mes de...
Allí...
carcun...
como d...
sal de...
en me...
éstos...
se prop...
Ese...
la de...
si lo es...
gañan...
bre lo...
destina...
ta les...
de aqu...
do de...
presen...
Berna...
Comis...
Ménde...
señor...
exposi...
En...
del bu...
blació...
ras, q...
cia d...
nomb...
demos...
nales...
teos...
para...
que h...
indica...
Cre...
puest...
tos q...
esclar...
de lío...
certan...
porci...
el cor...
concu...
Expo...
D...
parte

que se avergüence de su mala acción. Si reincide, lo cual es raro, le expulsan de su nación le llevan á una selva muy lejana y allí lo sueltan. Si vuelve, al cabo de algún tiempo, le reciben con los brazos abiertos.

En la tribu no hay guerreros ni tocadores de tam tam, ni siquiera hechiceros.

(De *El Adelanto* de Salamanca)

CHANCHULLOS

DE LA

Exposición de Béjar

En los números de esta y la anterior semana ha publicado *El Dardo* de Plasencia algunos chanchulleros ocurridos en la importante é instructiva y moralizadora Exposición celebrada en esta ciudad en el mes de Septiembre pasado.

Allí se pone de relieve que el caricunda pintor es un vividor que, como dice muy bien el corresponsal de aquel periódico, no repara en medios por viles y bajos que éstos sean con tal de lograr lo que se propone.

Ese tío, que vino á ésta dándose la de espadachín y maestro (vaya si lo es) de esgrima, ha estado engañando á don Juan Requena sobre los premios concedidos clandestinamente á quien á él y á otros se les ha antojado, prescindiendo de aquel jurado que por el resultado del escrutinio se nombró en presencia del Juez municipal don Bernabé Cerrudo, presidente de la Comisión organizadora don José Méndez y secretario de la misma señor Zornoza, además de varios expositores y público.

En honor á la justicia y en el del buen nombre que nuestra población se merece, los citados señores, que con su autoridad y presencia dieron solemnidad al acto del nombramiento de jurados, entendemos procede acudir á los tribunales denunciando al Ricardo Mateos, director de la Exposición, para exigirle la responsabilidad á que haya lugar por los embrollos indicados.

Creemos de gran justicia lo expuesto para que, con los documentos que obran en nuestro poder, se esclarezca la verdad de la infinidad de los verificados en este primer *carriamen del progreso* que ha proporcionado á Béjar un borrón en el concepto de los artistas que aquí concurrieron creyendo que esta Exposición era como debía ser.

Después de todo nos tenemos parte de culpa de lo ocurrido, pues

teniendo de Ciudad-Rodrigo los informes que tenían dos señores de esta localidad y que á él mismo se los expusieron una noche, no debió seguirse adelante con esta Exposición, en la que ha sucedido lo que se auguraba desde las columnas de *El Dardo*, mucho antes de verificarse.

COSMÓPOLIS

Con este bello nombre ha inaugurado en Madrid sus tareas una nueva casa Editorial bajo la inteligente dirección de Eduardo Zamacois.

A Zamacois acompañan y ayudan como socios de la Empresa citada los Sres D. José Carrascal y Mont^o de Espinosa y el periodista D. Joaquín Segura.

Por la índole del intento de nuestros amigos y por la novedad é importancia que envuelve, damos de él cuenta á nuestros lectores.

Se propone *Cosmópolis* traducir al francés con toda fidelidad y esmero las obras maestras de nuestros mejores autores: Galdós, Echegaray, Menéndez y Pelayo, Octavio Picón, Palacio Valdés, Dicenta etc. etc. Muy pronto aparecerán los primeros volúmenes.

El propósito de los Sres. Zamacois, Segura y Carrascal no puede ser más simpático. Es á la vez, una obra de patriotismo, de extensión y vulgarización de la literatura española, merced á lo cual, los mejores libros de nuestros autores, pasarán todas las fronteras.

La casa *Cosmópolis* dará al público, para inaugurar sus tareas, la novela *Le Seducteur* (El Seductor) de Zamacois, de la que se han vendido en castellano, en menos de un año, más de 16.000 ejemplares. A esta obra seguirán *Dulce y sabrosa*, de Octavio Picón y *Doña Perfecta*, de Pérez Galdós.

Para este fin y sin regatear gasto alguno, han traído nuestros amigos dos máquinas alemanas excelentes, y montado en Madrid, calle Alcalá 172, Hotel, una imprenta y talleres de encuadernación, oficinas, etc.

En París, donde nuestra literatura contemporánea es casi desconocida, los primeros volúmenes de la Colección *Cosmópolis*, son esperados con gran impaciencia.

Deseamos ardientemente á la nueva Empresa muchas prosperidades: que pues todos somos españoles sus triunfos son nuestros también.

Noticias y Apuntes

SUSCRICIÓN á beneficio de las atri-

buladas y desvalidas madres de los pobres escolares asesinados en Salamanca, Federico García Gómez é Hipólito Vicente García:

La última cantidad recibida para este humanitario fin es la publicada en el número del 25 de agosto pasado. Como puede verse, la suscripción ascendía entonces á 9,50 pesetas. Poniendo esta redacción los 0,50 que faltan para hacer números redondos, cerramos la suscripción, en vista de la poca generosidad de los pudientes bejaranos, y procederemos enseguida á entregar cinco pesetas á cada una de las madres. Oportunamente daremos noticia de la entrega.

El ilustrado obrero bejarano don Fidel Montero Medina fué agraciado con el premio de doscientas pesetas, regalo de la *Unión Industrial*, por un trabajo escrito sobre el tema noveno de los Juegos Florales de esta ciudad. En el acto mismo de los Juegos se leyó su nombre como agraciado con tal premio y algún periódico de gran circulación de Madrid lo ha publicado también. Mas ahora resulta que—después de mucho cartearse con el Méndez, presidente de la Comisión general de festejos y de la de Juegos Florales—no ha recibido el interesado más que cincuenta pesetas, de las doscientas que debía recibir, y eso á duras penas. ¿Quién se ha comido las 150 restantes? se nos ocurre preguntar. El Méndez tiene la palabra. Si el agraciado hubiera sido un burgués ya hubiera recibido el premio íntegro y sin demora.

En Valencia, una niña de 13 años á quienes sus padres, con imbécil acuerdo, llevaron al convento de las monjas escolapias, tuvo que tirarse por una ventana, para evitar la incesante persecución de un cura que quería abusar de su honra. Esto lo confesó la interesada á unos obreros, que por fortuna pasaban por la calle al arrojarla ella, y que, recibéndola en sus brazos, evitaron se matase del golpe. También dijo que las colegialas habían sorprendido muchas veces á las monjas abrazándose con frailes y curas.

¿Y todavía no os convenceis, padres inocentes, de que es un crimen entregar vuestras hijas á los mercaderes de la religión?

Han sido disueltas las Sociedades llamadas *La Unión de Socorros Mútuos* y *Asociación Instructiva y Recreativa de Matarifes* de Barcelona, habiéndose fusionado en otra que lleva el nombre de *Sociedad Unión de Matarifes de Barcelona*.

Gracias á la excomunión, han aumentado los suscriptores de LA DINAMITA y los dos últimos números se ha vendido muy bien, particularmente el del día 15 que fué agotado á las diez de la mañana, no obstante la huelga.

Flores de los grandes cerebros

El género humano durará siempre; la patria debe consumirse.—*Diderot*.

He perdido mi patria, para cambiarla por el género humano.—*Schiller*.

Est. tip. de la Viuda de Aguilar

SECCIÓN DE ANUNCIOS

MÁQUINAS SINGER PARA COSER

ÉXITO COLOSAL de las máquinas domésticas Bobina central, con las que se obtienen preciosas labores en calados, encaje inglés y bordados sobre telas, rasos y nipsis.

Se venden de todos sistemas en el acreditado comercio de tejidos de la señora *Hermana de Tomás García*.

16, MAYOR, 16.

Se dan lecciones GRATIS á todas las que comprenden dicha máquina.

DISPONIBLE

DISPONIBLE

DISPONIBLE

LIBROS

que se hayan de venta en esta Redacción
y cuya adquisición recomendamos

Misterios del Mundo, de E. Barriobero y Herrán. 1 peseta.

La Revolución Social, de Ernesto Bark. 3 pesetas. A nuestros suscritores 1; á nuestros lectores 1'50.

Estadística Social, del mismo. 1 peseta.

Tomos á 0'60 ptas. de la Colección Moderna

La Viuda de Elzen, de Enrique Sienkiewicz.

Los mil y un fantasmas, de Alejandro Dumas.

El Avaro, de E. Conscience.

El Matrimonio Orlof, de Máximo Gorki.

Venganza terrible, de Nicolás Gogol.

DISPONIBLE

DISPONIBLE

D.